

回顧歷史風華 再創新紀元

國立臺灣圖書館 百歲生日快樂

文／方圓欣 圖／潘云薇

國立臺灣圖書館在建館 100 週年之際，盛大舉辦「百年好圖」系列館慶活動，邀各界一起見證圖書館百年來的成長與蛻變；同時也與中華郵政共同發行首枚「國立臺灣圖書館 100 週年紀念郵票」，歡慶百歲生日。



➤ 早期的復刻流動書箱以及美國大使館贈送的圖書巡迴車模型。

臺灣第一座公辦公共圖書館——國立臺灣圖書館今年100歲了！從西元1914年的臺灣總督府圖書館（國立臺灣圖書館前身）創館至今，圖書館隨著歷史變遷，歷經多次更名，二次戰後的臺灣省行政長官公署圖書館、臺灣省立臺北圖書館、國立中央圖書館臺灣分館到2013年經行政院核定，改制為現在的國立臺灣圖書館（簡稱臺圖）。百年

來，臺圖除了典藏日據時期以來豐富珍貴的臺灣文獻資料，向以豐富館藏、普及閱讀資源、提升圖書館功能及發揚社會教育為宗旨，首創了國內第一個兒童閱覽室、圖書巡迴車及圖書修復服務，並建構「視障資料中心」、「臺灣圖書醫院」與「臺灣學研究中心」，近年來也積極邁向數位化，展現圖書館與時俱進的服務精神。



- 早期提供視障讀者借閱書籍的警者郵包，讓他們也可以享有免費將視障讀物寄送到家的服務。
- 「唯讀 100 年——國立臺灣圖書館館史特展」透過歷史文物與復刻場景，拉近館史與讀者的距離，讓展覽有感。

走過百年 締造無數經典紀錄

在8月9日臺圖100歲生日這一天，館方特別舉辦「國立臺灣圖書館100週年館慶暨紀念郵票發行典禮」，邀大家共同見證臺圖百年來的風華歲月與歷史發展軌跡。臺圖館長陳雪玉表示，臺圖是國內歷史最悠久的圖書館，亦是目前館舍空間規模最大的國立公共圖書館，回顧過去一世紀的館舍發展，臺圖無論在臺灣學研究、分齡分眾等服務上，皆締造了許多經典紀錄，未來臺圖將在穩固的基石上持續創新，積極朝向本土化、終身化、多元化、國際化、未來化、企業化、資訊化、優質化以及專業化發展，以建立更有廣度、深度的全方位圖書館，為臺圖開創下一個嶄新的閱讀世紀。

教育部終身教育司長熊宗樺特別表揚臺圖在國內公共圖書館史上，創下許多「臺灣第一」與「全國唯一」的紀錄；同時她也表示，臺圖擁有一批非常專業的館員，讓教育部信任並賦予各項重責任務與使命，如：2007年指定臺圖為臺灣學研究中心、2011年成為視障閱讀的專責圖書館，還有

2009~2012年的閱讀根植計畫，皆展現出豐碩的推動成效，未來也希冀臺圖能持續為提升國人的閱讀風氣而努力。

發行紀念郵票 分享歷史經驗

為歡慶臺圖成立100週年的重要時刻，中華郵政特於館慶當天推出圖書館新舊館對照，以具歷史意涵的臺灣總督府圖書館（臺圖前身）及具現代感的臺圖為主題，發行臺灣首枚以「圖書館」為主角，面值12元的郵票，為政府重視全民閱讀及圖書館戮力推動書香社會，留下歷史軌跡與見證。

另外，在這100年來，臺圖也伴隨許多讀者與館員的青春歲月，更是許多人記憶拼圖中的重要一角。在館慶當天，臺圖邀請他們再度來到這個改變他們生命歷程的圖書館，共同為臺圖慶生。中央研究院院士曹永和回憶，自己在求學時期，就常到臺灣總督府圖書館（臺圖前身）閱覽群書，與臺圖結下良緣；從幼時就讀公學校開始，便在圖書館讀過許多童話與兒童讀物，他每次閱讀完這些書籍後，回家就用臺語講給祖母聽，



➤ 「唯讀 100 年——國立臺灣圖書館館史特展」展覽中最具歷史的卡片目錄櫃。



➤ 讀者可以坐在昔日閱覽室前的服務臺體驗半世紀前館員的工作實況。

因此更加深了祖孫情誼。服務近50年的資深館員高碧烈，則長期與書為伴，彷彿是一部活電腦，哪些書放在什麼地方，他都一清二楚，只要告訴高碧烈書名，不必查閱目錄編號，他便可直接找到所需書籍。在高碧烈身上，看到了臺圖館員前輩不求名達，謹守崗位，努力工作的優良傳統，今日的臺圖館員也承襲了這份熱誠的心，持續為臺圖撰寫璀璨的未來。

離，臺圖企劃組編輯蔡蕙頻表示，主展場內容不以生硬的年代數據，逐一的說明臺圖的館史發展，而是以提綱挈領的方式，告訴讀者圖書館在大家生命中所留下的回憶與扮演的角色，並且透過讀者會好奇的館史故事，結合歷史文物、復刻場景，與互動體驗，讓展覽有感情、有溫度。

讀者可以坐在昔日閱覽室前的服務臺體驗半世紀前館員的工作實況。蔡蕙頻說，

走進時光隧道 撫今追昔

當你走在中和中安街上，會發現臺灣圖書館變得不一樣了！帷幕玻璃大門換上新裝，像一座大書櫃，透過一本本的圖書陳列，訴說著臺圖涓滴成長的精采歷史，而「百年好圖」斗大的4個字，昭告眾人臺圖今年已經100歲了。

緊接著，踏入大廳，館內大柱子上與櫥窗裡的黑白歷史輸出圖，介紹了臺圖不同時期的發展階段，一路將讀者引進一樓臺灣歷史走廊的「唯讀100年——國立臺灣圖書館館史特展」。為了拉近館史與讀者的距



➤ 國立臺灣圖書館 100 年週年慶賀典禮。



➤ 民眾可透過與展品的互動，了解國立臺灣圖書館的館史。



➤ 國立臺灣圖書館帷幕玻璃大門換上新裝，像一座大書櫃，透過一本本的圖書陳列，訴說著圖館涓滴成長的精采歷史。

過去讀者要在館內普通閱覽室閱讀，必須人工填寫借書單，索取號碼牌對號入座，並且館員會在座位客滿時，懸掛上寫有「座滿」兩字的牌子。讀者坐在展場館員工作的老木椅上，可以看見現在臺圖流通櫃檯科技化的服務現況，以感受圖書館昔今的差別。

展場也展出早期的復刻流動書箱以及美援的圖書巡迴車模型。蔡蕙頻指出，臺圖於1922年臺灣總督府圖書館時期，便開辦

巡迴書庫業務，把館藏用郵寄的方式，送到臺灣各地巡迴，包括離島澎湖都曾是流動書箱的寄送範圍；於1954年，美國大使館贈送當時的臺灣省立臺北圖書館圖書巡迴車後，巡迴車即在交通不發達的年代，載著圖書與流動書箱到北臺灣22個地點傳遞圖書，並搭配上其它地區的流動書箱寄送，讓讀者可以享受閱讀樂趣。

現場還展有盲用打字機、視障鉛板書、點字書及提供視障讀者借閱書籍的替者郵包，讓他們也可以接觸書籍，享有免費將視障讀物寄送到家的服務。此外，還包括展覽中最具歷史的卡片目錄櫃、鋼印、借閱證、總督府職員錄等歷史文物。

另外，臺圖也精心安排一系列館慶展覽與活動，包括：「百藏·臺灣——館藏精選特展」展出臺圖豐富珍貴的館藏；介紹語言類館藏，讓讀者認識臺灣豐富語言文化的「話語留聲——館藏舊籍語言類書展」；與讀者同樂的借閱活動；以及串聯全國圖書館共同辦理「在圖書館的美好記憶」活動，以喚起民眾對鄰近圖書館的美好記憶，共同打造圖書館嶄新形象等等。🌀



➤ 國立臺灣圖書館歡慶100週年，替臺灣首枚以「圖書館」為主角的紀念郵票舉行揭幕儀式。